

# “湘台交流向前迈了一大步”

## ——“2010年台湾湖南周”暨第六届湘台经贸交流合作论坛综述

通讯员 何意 周国强  
本报记者 李勇

一个多月前,宝岛台湾,一群湖南人在这掀起了一股湖南风。

“2010年台湾湖南周”暨第六届湘台经贸交流合作论坛,是我省首次在台湾举办的大型综合性经贸文化交流活动。从8月2日到8月9日,从台北到台南,从西部到东部,7天时间内,由中共湖南省委副书记梅克保率领的湖南代表团行程紧凑,深入学校、园区、企业、乡村、社区,与台湾各界广泛接触,叙亲情,谈合作,谋发展,在台湾社会引起良好反响。

在这场活动中,湘台双方围绕“经贸合作、文教交流、双向互动、携手共赢”这一主题,展开广泛深入的交流合作,真正实现了“让湖南走进台湾,让台湾了解湖南”。有台湾媒体说,“台湾湖南周”期间,“台湾的天空都是湖蓝(湖南)的颜色”。

近日,中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林充分肯定活动取得了积极成效,硕果累累;中共中央台办、国台办主任王毅高度评价活动使“湘台交流向前迈了一大步”;省委书记周强批示要求巩固“2010年台湾湖南周”活动成果,发挥优势,进一步做好对台工作,做出新的更大贡献。

### 传承渊源,深化感情

湖南与台湾历史渊源深厚,1884年中法战争期间,湘军将士渡海赴台,与台湾同胞共御外侮,数千人壮烈牺牲,台湾不少地方至今仍供奉祭祀湘军英灵。位于台湾中部的苗栗县卓兰镇,自1959年起,当地热心人士就收集了40多块湘军将士墓碑,建立“军民庙”(后改称昭忠庙)集中供奉,年年祭拜,这是“情牵湘台、血脉相连”的历史见证。

8月4日,梅克保、刘莲玉、袁建尧一行专程驱车数百公里,与苗栗县县长刘政鸿、卓兰镇镇长詹光明等一起祭拜昭忠庙,并致赠修缮经费。当天,卓兰镇各界乡亲、台北市湖南同乡会代表闻讯来到昭忠庙,摆放花环、燃放鞭炮欢迎代表团一行,两地同胞血浓于水的感情集中释放,不少台湾媒体也自发前来采访报道。

梅克保在祭拜现场动情地说,感谢台湾乡亲常年供奉湘军英灵,希望大家共同铭记历史,秉持先贤爱国佑民的精神,加强湘台交流合作。苗栗县县长刘政鸿说:“湘军当年的英勇事迹让我们怀念,乡亲们数十年来常在此祭拜阵亡将士英灵;今日,湖南代表团前来祭拜刘少斌将军与将士们,也拉近了苗栗与湖南的感情。”中午,梅克保一行与卓兰镇乡亲在简朴的乡



梅克保、刘莲玉一行在台南兰竹生物科技园参观。

本报记者 覃晓光 摄

镇饭店共进午餐,共话家常,给当地农民留下了非常亲切的印象。临行时,他们纷纷要求合影留念,并拿出本地水果送给代表团一行。

“台湾湖南周”期间,宋楚瑜多次在公开场合说:“昭忠庙供奉着的湘军忠魂告诉人们,湖南人维护台湾、维护中华民族共同的土地,不是靠嘴巴,而是用鲜血。”

在梅克保、宋楚瑜积极推动下,经过大半年时间的筹备,8月8日下午,“台湾湖南商会”在台北县土城正式成立。湖南代表团总团全体成员出席祝贺。“台湾湖南商会”是第一个在台湾成立的两岸地方性商会组织,汇集了一批有影响的在湘籍台商和在湘投资的台商,为联络台湾工商界人士,推动湘台两地经贸合作,搭建了又一重要平台。

### 广泛联络,增强互信

活动期间,梅克保、陈肇雄分别率团与中国国民党、亲民党、新党等党派及台湾工商、文化、科技、教育、宗教等社会各界进行了广泛接触交流。先后会见了中国国民党荣誉主席吴伯雄、亲民党主席宋楚瑜、海基会董事长江丙坤、文化总会会长刘兆玄、佛教界领袖星云大师等高层人士;会见了苗栗县县长刘政鸿、台湾工业总会理事长陈武雄、统一企业董事长林苍生、海峡两岸农业协会理事长蔡胜佳、旺旺中时集团董事长蔡衍明、华新丽华集团

荣誉董事长焦延标、冠捷集团董事长宣建生、国产实业集团董事长林孝信等一大批商界知名人士;各分团也通过拜会、联谊、邀商、恳谈、茶叙活动,扩大与台湾各界的联系交流。在台南县举办的台湾——湖南农业合作论坛暨农产品采购信息发布会当天,除马英九、王金平等赠送花篮外,民进党籍的台南县县长苏焕智也赠送了花篮,并委派副县长颜纯左到场感谢湖南省代表团前来采购农产品。

### 深化合作,互利共赢

扩大和深化湘台经贸交流合作,是“台湾湖南周”的主要任务之一。活动期间,我省签约来湘投资项目41个,引资金额16.17亿美元;赴台采购协议41个,采购金额1.32亿美元,采购产品涉及电子、机电设备、农产品等几十个门类;签订各种框架合作协议18项。

工业合作方兴未艾——省经信委和省国资委牵头,与台湾工业总会、台湾中华经济区域战略发展协会合作,围绕“加强湘台工业合作,推动传统产业转型升级和新兴产业发展”,举办了“湘台工业合作论坛暨湖南企业赴台投资说明会”,湖南150多名企业负责人和台湾223名企业家、学者出席论坛。会上,衡阳市金化集团与台湾华王集团、长丰集团与台湾长荣等6个项目签约,总投资8.62亿美元。省经信委与台湾中华经济区域战略发展协会签订了《湘台工业合作框架协议》。

活动周期间,代表团还分别分别考察了东元集团、义联集团、光宝科技、统一集团等台湾大企业,台湾企业的全球化运营模式、节能减排和自主创新的先进经验给代表团成员留下了深刻印象,两地企业家就相关领域的合作达成诸多意向。中联重科等省内企业,还表达了投资台湾的意愿。台湾中华经济区域战略发展协会表示不久再组织企业来湘考察洽谈,进一步深化湘台工业合作。排名世界前列的东元电机坦诚地拿出4项具有世界领先水平的专利技术寻求与湖南合作,并表示3个月内派出技术专家来湘具体对接。统一集团总裁林苍生表示尽快在现代物流、大型超市、24小时店等方面来湘寻求投资合作。

台湾的农民笑了——在台南县举办的“台湾——湖南农业合作论坛暨农产品采购信息发布会”上,湘台两地200多名代表和嘉宾出席。亲民党主席宋楚瑜专程前往出席并致辞。会上,推介了湖南农业发展情况和岳阳台湾农民创业园。海峡两岸农业协会和湖南省农业产业协会签订了《湘台农业合作备忘录》,湘台相关企业签订了采购台湾茶叶、水产品、水果等农产品采购意向书5份,农产品采购合同4份,采购意向金额1.04亿元人民币,开启了台湾水果、水产品等直销湖南市场的新篇章。

湘台动漫游戏合作风生水起——省文化厅牵头举办了“湘台动漫游戏产业交流合作展示会”。“动漫湘军”中的20多位知名企业家与台湾动画产业界50多名

企业家、台湾动漫多媒体界180多名专家学者进行了深度交流沟通。湖南动漫游戏协会和台湾动漫创作协会签订了合作备忘录,湖南蓝猫动漫、宏梦卡通、山猫卡通、浩丰文化传播、潇湘动漫、天闻动漫、长沙动漫等企业分别与台湾动漫文化企业签订了《蓝猫游宝岛》动画片等多项合作协议,签约金额达4.8亿元人民币。

湘台山水相互吸引——省旅游局牵头举办了“湘台旅游交流合作会”,岛内8家旅行社商业同业公(协)会与湖南省内25家三星级以上旅游酒店、5家赴台组团旅行社负责人全部到齐参会。湘台两地突出在旅游产品推介和旅游品质保障上加强合作,湖南省旅游协会与台湾旅行社品质保障协会签署了湘台旅游保障合作协议,两地在旅游品质保障领域全方位合作进入制度化阶段。湖南旅游界重点推介了9条旅游精品线路,湘台10家旅游企业互签合作协议,明确从2010年8月至2011年8月,将组织5万名台湾游客来湘旅游,4万名游客赴台旅游。旅游论坛现场向台湾50家旅行社发放50万元旅游消费券。

湘台职业教育合作成效初显——省教育厅牵头举办了“湘台职业教育合作研讨会”,“湖南省职业教育与成人教育学会”和“台湾职业技术发展协会”签署了《湘台职业教育合作备忘录》,两地在职业教育体制机制探讨、高等职业教育发展模式、各类职业技术资格的认证与发证、合作培养职教师资及师资交流、推动职业院校开展校企合作、教材教具引进、学生见习等方面达成合作意向,初步构建起两地高等职业教育的交流合作机制与平台。在会期间,湘台两地10所高等职业院校互签合作协议。

市州分团成果丰硕——各市州分团充分依托本地资源和产业优势,精心设计合作项目,在产业对接和合作上均取得明显成效。长株潭城市群共签约项目10个,签约资金6.02亿美元,占全部签约资金的38%,包括直升飞机生产、汽车零部件生产、风场开发、LED及贵金属生产、都市农夫等先进制造业和现代服务业项目。

省台办有关负责人称,“台湾湖南周”期间,湘台双方在交流合作上呈现出一些新特点:合作空间和领域进一步拓宽;合作水平进一步提升;经贸活动更突出质量效益,强调务实合作,提高合同履约率;更加注重交流合作制度化建设。

### 务实亲民,深获好评

活动期间,湖南代表团大部分时间在台湾中南部地区考察交流,梅克保等领导

务实低调、平易近人、深入基层的作风,受到台湾民众和媒体的好评。

8月2日,梅克保一行抵达机场后只接受了简单的欢迎仪式。抵达下榻的台北圆山饭店时,梅克保身着白衬衫,与饭店董事长黄大洲握手寒暄,并与饭店主管一握手致意。“中国新闻评论社”在报道中说:身着衬衣,用实际行动落实节能减碳;与饭店主管一一握手,充分展现亲民作风。8月6日下午,梅克保一行参访高雄市苓雅区林围里社区,借用社区“台南担仔面”的餐厅与林围里里长罗丽萍等10余名里长就社区的管理、建设进行交流,并冒着酷暑烈日走访大街小巷,查看消防、治安设施。罗丽萍里长说:“湖南这么多领导千里迢迢来看我们这些最基层的里长、民众,真的让我们好感动、好惊喜。”《联合报》报道说,这是大陆首个省级访问团深入南部基层社区互动交流。

代表团副团长刘莲玉在湘台旅游交流合作会上说,自己虽是第一次来台湾,但非常喜欢台湾的文化风情,回湘后要大力宣传台湾。代表团副团长陈肇雄、龙国键一行,在紧张的考察行程外,充分利用早餐会等时间,与台湾工商界人士进行深入洽谈,务实、低调、高效的作风,给台湾工商界留下了深刻印象。深入基层群众,朴实亲民,不讲排场、不摆架势,代表团用实际行动树立了良好形象,赢得了台湾民众的好评。

工作作风务实,宣传造势高调。“台湾湖南周”前后,台湾主流媒体上,触目所及都是大量的“湖南情况”。

为了扩大湖南影响,我省围绕“让湖南走进台湾,让台湾了解湖南”,精心策划活动项目,在产业对接和合作上均取得明显成效。长株潭城市群共签约项目10个,签约资金6.02亿美元,占全部签约资金的38%,包括直升飞机生产、汽车零部件生产、风场开发、LED及贵金属生产、都市农夫等先进制造业和现代服务业项目。

省台办有关负责人称,“台湾湖南周”期间,湘台双方在交流合作上呈现出一些新特点:合作空间和领域进一步拓宽;合作水平进一步提升;经贸活动更突出质量效益,强调务实合作,提高合同履约率;更加注重交流合作制度化建设。

活动虽已结束,效应却不断扩大,湘台合作新高潮的大幕正在拉开,近期,台湾工商界人士正陆续来湘考察洽谈,落实合作项目。省台办负责人称,下一步,要认真总结经验,落实好、运用好活动成果,抓好跟踪服务,做好结合文章,突出合作重点,更加有效地整合资源,共同做好全省对台工作,为加强湘台交流合作,促进富民强省,推动两岸关系和平发展做出新的贡献。

(上接1版①)

徐守盛还前往张家界荷花机场,中心客运站和火车站考察,要求用好用足国家和省里的支持政策,进一步提升张家界综合交通承载能力,依托交通升级进一步开拓旅游市场。在位于张家界经济开发区的鑫彤飞碳酸钙开发公司和奥威科技,徐守盛要求企业加强节能减排,发挥优势资源,积极承接产业转移,延伸产业链条,带动产业集群。

### 集合最广泛的力量 保护张家界

在听取张家界汇报后,徐守盛指出,张家界以旅游业为主导、新型工业强市、现代服务业兴市的思路正确、符合市情,取得较大成效。

徐守盛指出,旅游立市、旅游强市,是张家界最大的市情,任何时候都不能动摇。要抓住我国把旅游产业作为战略支柱产业、世界旅游市场需求持续增长的机会,

以现代理念谋划旅游,以宏观视野开拓国际市场,争创国家旅游综合改革试验区,加快把张家界建设成为国内外知名的旅游胜地。一要坚持把保护放在第一位。充分借鉴国内外经验,运用现代科技手段,加强水源、光源、土壤等的监测保护,集合最广泛的力量来保护张家界,为我省其他世界遗产探索出共建共享的新路子。

二要全力以赴发展壮大旅游支柱产业。坚持向延伸产业链、提升产业水平、创新营销模式要效益,努力挖掘、整理和提升湘西地区民俗文化,促进民俗文化与山水景观的深度融合。三要强化旅游产业的民本效应。把旅游产业作为统筹城乡发展的最佳结合点,结合新农村建设,加强景区内外地的综合治理,发展休闲农业、观光农业,引导旅客在农村扩大消费。四要围绕旅游发展加强配套。围绕旅游发展新型工业、现代服务业,放大旅游拉动消费的作用。围绕旅游推进新型城市化,防止城市向景区扩张,挤占核心景区。五要提升旅游开放水平。大力开拓国际市场,夯实旅游国

际化发展的基础。六要优化旅游发展环境。加强旅游市场管理,整顿旅游秩序,提升旅游服务质量,营造放心消费的环境。强化旅游发展的规划、人才保障,科学编制“十二五”产业发展规划,培养旅游高端人才。

### 坚定不移地继续实施 湘西地区开发战略

自9月14日起,徐守盛用7天时间完成对大湘西地区邵阳、怀化、自治州、张家界4个市(州)的全面调研,行程数千公里。徐守盛指出,实践证明,省委、省政府实施湘西地区开发战略决策正确、成效明显。大湘西地区各州市发展思路明确,发展后劲大大增强,求快、求富、求好的心情迫切。

徐守盛指出,要坚定不移地继续实施湘西地区开发战略。一要坚持以科学发展统领湘西开发。把握国家推进西部大开发的新一轮发展机遇,坚持把开发的根本

目的放在改善民生上,把开发的首要任务放在发展上,坚持统筹兼顾,将低碳发展、绿色发展、城乡统筹发展作为重中之重。二要充分运用政府与市场“两只手”。按照自然规律、经济规律和社会市场经济规律的要求,结合湘西发展实际,充分发挥市场配置资源的基础性作用,利用社会主义制度集中力量办大事的优越性,充分运用各种政策,形成国家、省里和其他发达地区支持湘西发展的格局。三要充分发挥湘西地区自身优势。将旅游业作为大湘西的产业发展重点,真正做到政府引导、部门支持、市场主体、企业运作、社会参与、利益协调,实现和谐发展。坚持保护与开发相统一,合理开发旅游资源,推进发展方式转变。坚持以人为本,提高服务质量,努力让全社会共享旅游发展成果。湘西各地资源禀赋各异,要坚持“人无我有、人有我优、人优我精”,发展各具特色的产业,明确目标、落实措施、持之以恒。

省政府秘书长盛茂林,省直相关部门负责人陪同调研。

(紧接1版②)其中,建议案(草案)建议我省在统筹城乡工作中要明确“十二五”时期统筹城乡发展、推进城乡一体化的总体目标和基本原则,突出统筹城乡规划、城乡产业发展、城乡基础设施建设、城乡社会事业发展、城乡社会保障事业、城乡生态文明6大工作重点,制定完善政策支持体系、激发农村土地活力,加快推进县城城镇化和农村社区化建设、创新乡村社会治理、建立协调的工作机制等政策措施。

《中共湖南省委政治协商章程(试行)》代拟征求意见稿共五章,十八条。内容上,明确把政治协商纳入决策程序,规定了政治协商的两种基本方式及协商形式,细化了政治协商的具体内容,统一了政治协商的五个程序,把是否重视政治协商纳入政绩考核内容,为政协组织、政协委员、各民主党派和无党派人士知情明政进一步创造条件,并明确了政治协商的督办落实机制。

会议还听取了省发改委副主任欧阳彪作的湖南省“十二五”规划讲座。下午,与会人员举行分组讨论,并提出了意见和建议。

## 选拔大专生直读硕士公告

为贯彻落实国家教育工作会议精神,全面实施人力资源强国战略,缓解大专院校就业竞争压力,国家留学基金管理委员会东方国际教育交流中心2010年面向全国选拔30名优秀大专毕业生攻读国际硕士学位。录取学生将在中南大学校内学习一年,国外知名院校学习一年或一年半,完成学业可获国家承认的硕士学位。

凡三年制大专毕业生即日起可申请报名。

报名电话: 0731-85819411 85812820 报名地址: 长沙市芙蓉中路198号新世界大厦5014-5015

# 联想 ThinkPad 献礼华诞

ThinkPad 展开国庆促销 购机即有好礼相送



作为笔记本电脑的领军品牌,联想 ThinkPad 无论在产品的设计还是销售上,都一直以用户为先,它专业的态度在行业中是有目共睹的。在祖国61岁华诞之际,

联想 ThinkPad 精心挑选了10款热销的机型推出“一岁一殊荣”主题促销活动。在中秋节至国庆节期间,凡光临联想 ThinkPad 店面购买 ThinkPad SL410、ThinkPad E40 指定机型,即可获得联想 ThinkPad 精致背包(市场价199元)或者超值数码套装(iftogz 耳麦+飞利浦音箱,市场价296元)。

### SL410 工作娱乐两不误

市场细分早已成为了笔记本行业的一个总趋势,面对新的市场需求,ThinkPad 在去年9月份推出了全新的 SL410 系列产品,专为成长型企业量身定制。联想 ThinkPad SL410 系列产品是相当务实的,它内置了标准无线网卡,提供多种可用的无线连接选项,使用户更快地满足连接、上传和下载等一系列工作需求,给工作

带来最大的便利;同时,联想 ThinkPad SL410 还配备了蓝光高分辨率 DVD 光盘驱动器及标准的高清多媒体接口(HDMI),具有最佳的音像效果,充分满足用户的娱乐需求。

### E40 商务时尚都兼顾

参与此次促销的还有联想 ThinkPad E40,它称得上是 ThinkPad 家族里最年轻的成员之一。今年1月,联想 ThinkPad 震撼推出了全新子品牌 Edge 系列,它以颠覆传统的设计,以及“思迥异,做不同”的个性迅速成为了人们关注的焦点。作为与联想 ThinkPad SL410 同是14寸的笔记本,联想 ThinkPad E40 又有它自己的独到之处。

E40 是联想 ThinkPad Edge 家族的第二款系列产品,拥有简洁线条、张扬色彩、热力红、亚光黑、亮光黑三种颜色供用户选择,恰好满足了用户对时尚的追求。同时,E40 满足商务个人及中小企业用户对高速处理、无线功能以及互联网语音协议(VoIP)等特性的需要。除此之外,LED 背光宽屏也给用户带来全新的视觉体验;超强的电池续航能力,更是能给用户持续的工作帮助和娱乐享受。

这次联想 ThinkPad 不仅在促销机型上精挑细选,在促销礼品的选择上也很贴心。对于商务人士而言,出差是工作中必不可少的一部分,所以在 iftogz 耳麦+飞利浦音箱之外,还提供了联想 ThinkPad 精致背包的选择,使用户轻松满足移动需求,充分加强了 SL410 和 E40 的便携性! (李文耀)

源马王雄珍藏秘方 品两千年养生文化  
■销售热线: 0734-8305999 ■咨询热线: 4006775579  
■地址: 湖南省衡阳市高新技术产业开发区衡祁路 124 号